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Instrucoes
para a
realizacao
da prova

e A prova é composta por 30 questoes de multipla escolha.
Para cada questao, ha apenas 4 alternativas, devendo ser mar-
cada apenas uma.

¢ Assinale a folha de respostas com caneta esferografica preta
e transcreva para essa folha as respostas escolhidas.

e Ao marcar o item correto, preencha completamente o campo
correspondente, utilizando caneta esferografica preta.
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¢ Nao deixe nenhuma das 30 questdes em branco na folha de
respostas.

e A duragéo total da prova é de 3 horas. NAO havera tempo
adicional para transcricdo de gabarito.

e \Vocé podera deixar a sala e levar o caderno de questdes
apos 1 hora do inicio da prova.

e Siga corretamente todas as instrucées dadas pelo aplicador
da prova.



1 Leiao seguinte quadrinho de Hagar, o Horrivel:

Y ELl VOU COMER
FAISAD cOM BATA-
TAS GRATINADAS E
ERVILHAS FRESCAS
EM UM DELICIOSO

MOLHO DE GHE‘Ia

ESGQUECI NOSSO ANVERSARIO DE

o aue Tem
CASAMENTO DE NOVO, NE 7

PRO JANTAR,
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Fonte: https://ensineducamix.blogspot.com/2011/06/conheca-hagar-e-helga.html?m=0. Acesso em: 11 set. 2022.

Hagar percebe que esqueceu o aniversario de casamento (“esqueci nosso aniversario de casamento de
novo, ne”’?) quando pergunta sobre o jantar e Helga responde: “Vocé vai comer mingau de aveia frio”.

Os termos de casamento ¢ frio sio modificadores que qualificam outros termos das oragdes. Entretanto,
eles nao desempenham a mesma funcao nos exemplos escolhidos do quadrinho. Marque a alternativa cor-
reta segundo a fun¢do de cada termo, respectivamente:

(A) Adjunto adnominal e predicativo do sujeito.

( B ) Predicativo do sujeito e complemento nominal.

( C) Complemento nominal e adjunto adnominal.

( D) Predicativo do sujeito e adjunto adnominal.

2 Leia o anuncio:
O Alzheimer leva embora as memorias, pedacinho por pedacinho

Campanha Alzheimer da BBDO de Diisseldorf. 2018. Disponivel em: https://www.updateordie.com/2018/05/02/0-alzheimer-
leva-embora-as-memorias-pedacinho-por-pedacinho. Acesso em: 11 set. 2022.

A associagdo entre os recursos verbais € ndo verbais que compdem a campanha produz sentido que tem por

objetivo:

(A) ilustrar a figura da metonimia, ja que as pecas do quebra-cabegas, representando a visdo de uma pes-
soa, remetem ao transtorno dissociativo de personalidade, indicando uma relagao de pertinéncia entre
eles: a parte pelo todo.

( B) dirigir o leitor a participagdo ativa no Dia Mundial de Prevengdo ao Alzheimer, que acomete sobre-
tudo os idosos, € incuravel e se agrava com o tempo, levando o paciente a uma dependéncia para
executar suas atividades de vida didria.

( C ) explicar a diferenca que o Alzheimer faz na saide mental e emocional dos portadores, incentivando-
-os a refletir acerca da aceitacdo da doenga ou da busca de outras possibilidades de tratamento.

( D) retratar a gradual perda de memoria dos portadores da doenga usando um quebra-cabegas com pegas
que, apesar de se encaixarem perfeitamente, montam imagens embaralhadas, remetendo a confusao
mental, bastante comum em quadros de Alzheimer.
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3 Lciaa charge a seguir e responda a questao:

SP GOURMET

JuN o

wwiw juniao.com. br

Fonte: Crise da falta d’agua em SP ainda ¢ gravissima.
Disponivel em: http:www.juniao.com.br/crise-da-falta-
dagua-em-sp-ainda-e-gravissima-charge-juniao/. Acesso
em: 10 nov. 2021.

A palavra “banho-maria”, que aparece na charge
acima, deveria conter hifen pelo mesmo motivo
das seguintes palavras compostas:

(A) agua-marinha, arco-iris.

( B ) micro-ondas, beija-flor.

( C ) anti-inflamatorio, hiper-requisitado

( D) guarda-chuva, super-homem.

4 Lciao texto abaixo e responda a questao:

“Talvez se houvesse passado uma meia hora,
ou mesmo uma hora (pois s6 podia medir o tempo
imperfeitamente), quando ergui de novo os olhos
para o forro. O que vi, entdo, encheu-me de con-
fusdo e de espanto. O balango do péndulo tinha
aumentado de quase uma jarda de extensdo. Como
consequéncia natural, sua velocidade era, também,
muito maior. Mas o que sobretudo me perturbou
foi a ideia de que ele havia imperceptivelmente
descido. Observava agora — com que horror ¢
desnecessario dizer — que sua extremidade infe-
rior era formada por um crescente de ago, cintilan-
te, tendo cerca de um pé de comprimento, de ponta
a ponta; as pontas voltavam-se para cima ¢ a borda
de baixo era evidentemente afiada como a folha de
uma navalha. Como uma navalha, também, pare-
cia pesado e macico, estendendo-se para cima, a
partir do corte, numa sélida e larga configuragao.
Estava ajustado a uma pesada haste de bronze, e o
conjunto assoviava ao balangar-se no ar (...)

De que serve falar das longas, das infindaveis
horas de horror mais que mortal, durante as quais

contei as precipitadas oscilagdes da lamina? Pole-
gada a polegada, linha a linha, com uma descida so-
mente apreciavel a intervalos que pareciam séculos,
descia sempre, cada vez mais baixo, cada vez mais
baixo! Dias se passaram — pode ser que se tenham
passado muitos dias — até que ele se balangasse tao
perto de mim que me abanasse com seu sopro acre”.

POE, Edgar Allan. Contos de imaginagdo e mistério. Trad.
Cassio de Arantes Leite. Sdo Paulo: Tordesilhas, 2015.

Verbos transitivos diretos precisam de um com-

plemento para fazer sentido. Esse complemento,

chamado de objeto direto, se liga ao verbo sem

preposi¢do obrigatdria. Assinale a alternativa em

que o termo em destaque apresenta um exemplo

desse complemento verbal:

(A) “pois s6 podia medir o tempo imperfeita-
mente”.

(B) “ergui de novo os olhos para o forro”.

( C ) “parecia pesado e macigo”.

(D) “assoviava ao balangar-se no ar”.

5 Leiaotextoe responda a questao:

A industria global de games movimentou
US$ 175,8 bilhdes em 2021, de acordo com os tl-
timos dados consolidados e preliminares da con-
sultoria Newzoo. Esse montante apresentou uma
ligeira queda de -1,1% em relagcdo a 2020, mas
nada que afete o desempenho de alta dos proximos
anos que deve levar um dos principais segmentos
do entretenimento a movimentar mais de US$
200 bilhdes em 2023.

Para os motivos dessa quebra no ritmo de
crescimento, a Newzoo aponta uma alta fora da
curva em 2020, em fun¢do da pandemia e a alta de-
manda por entretenimento virtual. Naquele ano, o
mercado cresceu 23,1%, alta recorde ja registrada
pela consultoria. Os langamentos do PlayStation 5
e do Xbox Series X | S também contribuiram para
esse movimento expressivo.

A Newzoo alerta para um ritmo de queda nos
jogos voltados a PC que devem cair 2,8% nos pro-
ximos anos. Em 2021, esse segmento movimentou
US$ 35,9 bilhdes, do total, US$ 33,3 bilhdes foram
destinados a jogos baixados e US$ 2,6 bilhdes em
jogos de navegador. Para os consoles, a perspec-
tiva também ¢ de um declinio que chega a 8,9%,
para US§ 49,2 bilhdes. Isso ocorre principalmente
pelo atraso no desenvolvimento de alguns games
que acabam por afetar toda a légica de consumo.
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O impacto negativo também afeta o hardwa-

re, ja que a escassez global de chips significa a

falta de suprimentos para muitos produtos eletro-

nicos de consumo, incluindo consoles de proxima

geracdo e componentes necessarios para jogos de
PC de ultima geracao.

PACETE, Luiz Gustavo. 2022 promissor: mercado

de games ultrapassara US$ 200 bi até 2023. Forbes.

Disponivel em: https://forbes.com.br/forbes-tech/2022/01/

com-2022-decisivo-mercado-de-games-ultrapassara-us-
200-bi-ate-2023/Acesso em: 11 set. 2022. Fragmento.

Quanto ao complemento do verbo, assinale a op-

¢do verdadeira:

(A) No paragrafo 01, ha o verbo “apresentar”,
que rege complemento direto.

( B) No paragrafo 01, ha o verbo “movimentar”,
que rege complemento indireto.

( C ) No paragrafo 03, ha o verbo “afetar”, que
rege complemento direto e indireto.

(D) No paragrafo 04, ha o verbo “significar”,
que nao rege complemento.

6 1ciaaletrada cancdo “Faga ela feliz”, da
dupla sertaneja Maycon e Vinicius:

Nao faga uma mulher sofrer
Nao faca uma dama chorar
Se ela gosta de vocé

O que custa valorizar?

Nao faga uma mulher sofrer
Nao faga a garota chorar
Se ela faz de tudo pra ti ver sorrir

Cuide bem dela
Proteja ela

Valorize quem te ama
Valorize quem te ama

Nao brinque com o cora¢do de uma mulher
E ndo faga as promessas se vocé ndo é
Homem de palavra

Mas faca ela feliz enquanto se amarem
Mande rosas e versos no aniversario
De namoro ou casamento

Cuide bem dela

Proteja ela
Valorize quem te ama
Valorize quem te ama

Nao brinque com o cora¢do de uma mulher
E ndo faga as promessas se vocé nao é
Homem de palavra

Mas faca ela feliz enquanto se amarem

Mande rosas e versos no aniversario
De namoro ou casamento
Cuide bem dela.

MAYCON & VINICIUS. Faga ela feliz. In: SOCIAL,
DVD. SDR Music, 2018.

No trecho lido, podemos encontrar um exemplo
adequado do uso dos pronomes pessoais de acordo
com a norma culta-padrao em:

(A) “mas faga ela feliz”.

(B) “proteja ela”.

(C ) “se ela faz de tudo”.

(D) “pra ti ver sorrir”.

7 Leiao seguinte excerto de um texto cientifi-
co para responder a questao:

Buscar estratégias que visem o combate as
fake news ¢ relevante para encontrar uma medi-
da de lidar com os efeitos que as mesmas causam.
Na era digital, os filtros do mundo linear nao fun-
cionam, sdo regidos por velocidade, efemeridade,
descentralizacdo e complexidade. O caos informa-
cional do século XXI estd acarretando o definha-
mento do ser critico e gerando um cidaddo confuso
e com o poder de disseminar uma informagao em
segundos (SPINELLI; ALMEIDA, 2019).

Em um mundo em constante mudanca,
a educacdo escolar tem de ser mais do que uma
mera assimilagdo certificada de saberes (...). A es-
cola precisa assumir o papel de formar cidadaos
para a complexidade do mundo e dos desafios que
ele propde. Preparar cidaddos conscientes para
analisar criticamente o excesso de informagoes e
a mudanga a fim de lidar com as inovagdes e as
transformagoes sucessivas dos conhecimentos em
todas as areas (KENSKI, 2012, p.64).

Autores da contemporaneidade, como Jinior
(2019) e Reis, Rodrigues (2022) e Valente (2014),
afirmam que o uso das TDIC no contexto educativo
contribui para a melhoria da a¢do pedagdgica, sen-
do facilitadores da aprendizagem. A utilizag¢ao des-
ses recursos tecnologicos permite aos alunos parti-
ciparem de diversas situagdes de desenvolvimento
cognitivo e social, sejam eles de aprendizagens for-
mais ou informais (BERALDO; MACIEL, 2016).
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Capacitar o aluno a fim de que adquira com-
peténcias mididticas com habilidade de identificar
e analisar as fake news deve ser a meta de todo
educador, além de combater as noticias inveridicas
e buscar o desenvolvimento de uma pratica peda-
gbgica direcionada a alfabetizagao midiatica.

ALMEIDA, Geraldine Leal Martins et al. A educagdo

midiatica e o combate as fake news. In: Revista Ibero-
Americana de Humanidades, Ciéncias e Educagao.

Disponivel em: https://periodicorease.pro.br/rease/article/
view/5564. Acesso em: 11 set. 2022.

Pode-se afirmar que a Uinica alternativa que apresen-
ta caracteristicas diferentes de um texto cientifico é:
(A) Linguagem clara, objetiva e impessoal

( B) Citagdo para fundamentar uma afirmacao.

( € ) Vocabulario técnico e especializado.

( D) Expressoes populares e linguagem coloquial.

8 Leiaotextoa seguir:

Como aprender a andar de bicicleta depois de
adulto

“E um sonho realizado”. Essa fala ¢ de Maria
Helena, 55 anos, para o Bike Anjo, no dia em que ela
aprendeu a pedalar sozinha pela primeira vez. Pre-
sente em diversos estados do Brasil, o projeto une
pessoas com vontade de ensinar a outras que ndo
veem a hora de pegar uma bicicleta e poder circular
por toda a cidade sem medo, receio ou inseguranga.

A realidade de Maria Helena ndo ¢ incomum
e nem motivo de vergonha. Embora aprender a an-
dar de bicicleta seja uma pratica associada a infan-
cia ou a adolescéncia, quatro em cada dez bra-
sileiros ainda nao sabem pedalar, ¢ o que diz o
estudo realizado pelo Instituto Ipsos, numero que
representa cerca de 42% da populacao do pais.

Para reduzir esse indice, iniciativas como a
Bike Anjo ou os sistemas de bicicletas publicas pro-
curam incentivar o uso da bike — para lazer, como
meio de transporte ou até mesmo esporte — como
uma alternativa vidvel e acessivel para as pessoas.

Fonte: https://vidasimples.co/conviver/como-aprender-

a-andar-de-bicicleta-depois-de-adulto/ Acesso em: 11 set
2022. Fragmento.

No texto lido, podemos encontrar:

(A) Verbo de ligagdo em “é um sonho realizado”.
( B) Verbo intransitivo em “une pessoas”.

( C ) Verbo transitivo direto em “nao € incomum”.
(D) Verbo transitivo indireto em “diz o estudo”.

9 Leaa charge a seguir e responda a questao:
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Fonte: https://ponte.org/fim-do-mundo/charge ponte
jornalismo 18 02 2016 mortos es 72/. Acesso em: 10
nov. 2021.

Em “Nao disseram que o mundo ia acabar?!”, a
oracao destacada é:

( A) subordinada substantiva subjetiva.

( B ) subordinada substantiva objetiva direta.

( C ) subordinada substantiva completiva nominal.
( D) subordinada substantiva objetiva indireta.

10 A publicidade utiliza técnicas de persuasdo
para convencer os receptores a comprar determina-
dos produtos e a escolher determinada marca. Obser-
ve 0 anuincio a seguir para responder ao que se pede:

A miopia sem os 6culos ela humilha
@miopiasincera

- Indo acariciar um cachorro
*coloco os 6culos*

Facebook. Oticas Diniz. A miopia sem os 6culos ela
humilha @miopiasincera — Indo acariciar um cachorro
*coloco os oculos*. Disponivel em: https://www.facebook.
com/oficial.oticasdiniz. Acesso em: 07 out. 2021.
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A respeito das estratégias de persuasdo e de ape-
lo ao consumo presentes no anuincio, percebe-se a
utilizagao:

(A) Deum meme, o que permite a interagdo com
um publico especifico; além disso, a historia
contada propde uma reflexao sobre a impor-
tancia de usar oculos, o que pode ser perce-
bido pelas imagens “embacadas”, imitando a
visdo de uma pessoa sem Oculos.

(B ) Do humor, o que leva o portador de 6culos
a se sentir ofendido por ser objeto de uma
piada; além disso, a histéria contada ndo tem
relagdo com a realidade, pois ninguém con-
funde uma pedra com um cachorro.

( C ) De uma personagem que sai na rua sem Ocu-
los, o que gera identificacdo nos receptores
de forma geral; além disso, ha um jogo de
palavras para identificar a miopia.

(D) De uma situagdo incomum para miopes, o
que prejudica a persuasao; além disso, ha
identificacao do publico receptor com memes
envolvendo cachorros de rua e pedestres.

11 Leiaotextoe responda a questao:

Desmatamento na Amazonia no més de abril é
0 maior em seis anos, aponta Inpe

A Amazonia perdeu em abril 581 quilome-
tros quadrados de sua cobertura vegetal (43% aci-
ma dos valores desmatados em 2020), o maior in-
dice de desmatamento no més de abril desde 2016,
quando foram destruidos 440 quilometros quadra-
dos, de acordo com medic¢des do Instituto Nacio-
nal de Pesquisas Espaciais (Inpe).(...)

Mais uma vez, o Pard — que ano passado
concentrou quase metade do desmatamento na
Amazonia Legal —, foi o Estado com maior area
sob alerta de destruicao florestal: 211 quilometros
quadrados, equivalente a 36% do total registrado
até 29 de abril. O Amazonas ficou em segundo lu-
gar, com 175 quilometros quadrados. Maranhao e
Acre registraram os menores indices, com 4 qui-
lometros quadrados e 3 quilometros quadrados,
respectivamente. Apenas Amapa e Tocantins nao
tiveram areas sob alerta de desmatamento. (...)

OLIVEIRA, Joana. Desmatamento na Amazonia no més
de abril € o maior em seis anos, aponta Inpe. El Pais, Sao
Paulo, 07 maio 2021. Disponivel em: https://brasil.elpais.

com/brasil/2021-05-07/desmatamento-na-amazonia-no-
mes-de-abril-e-o-maior-em-seis-anos-aponta-inpe.html.
Acesso em: 04 out. 2021. Fragmento.

O “implicito” é um recurso linguistico argumenta-

tivo, utilizado para marcar a subjetividade do autor,

ou seja, para subentender ou sugerir seus posicio-

namentos, suas ideias ou suas opinides. Na noticia,

podemos encontrar essa marca quando o autor:

(A) Cita o Inpe.

( B ) Diz “Mais uma vez”.

( C) Apresenta o ranking do Estado do Amazonas.

(D) Acrescenta os Estados do Maranhdo ¢ do
Acre como exemplos.

12 Lcia a seguinte estrofe extraida da musica
“Koangagua” (Nos dias de hoje), do Brdé Mcs:

(1) Hai amoite ndoikua’ai mbaeve (Olha 14 eles
nao sabem de nada)

(2) Ko rap oguaré amoite tenonde (Esse rap che-
gou 14 na frente)

(3) Apuka penderehe, nde ave reikotevé (Dou risa-
da de vocés, agora que vocé precisa)

(4) Chetie’e avamba’e oi chendive (Porque minha
fala ¢ forte e estd comigo)

(5) Afie’e haetegua ndaikosei ndechagua (Falo a
verdade, ndo quero ser que nem voce)

(6) Aporahei apaichagua ajuahechuka (Canto va-
rios temas e isso que venho mostrando)

(7) Ava mombueha ava koangagua (A voz indige-
na ¢ a voz de agora)

(8) Rap orechuka upea ha e tegua (O rap mostra o
que ¢ verdade)

(9) Koa mombeucha ape orereta (Essa ¢ a verdade
€ aqui nds somos uma banca)

(10) Orejavegua ndo aleike repuka (E a nossa ga-
lera td com a gente, s6 nao pode dar risada)

(11) Nandejara ochecha upea tuicha (Porque Deus
esta vendo e Ele ¢ grande)

(12) Uperupi aha mombyryma aguata (E assim
sigo em frente, ja estou indo longe)

No trecho da musica, o grupo de rappers indigena
da Reserva de Dourados retrata a relagcdo de tem-
po/espago com:

(A) o saudosismo do passado, quando os indi-
genas eram felizes porque viviam como 0s
seus ancestrais.

(B ) o presente como um convite a luta contra os po-
vos indigenas, ja que eles ndo sabem de nada.

( C ) aincerteza do futuro, uma vez que os povos
indigenas correm risco de extingdo devido
ao avango tecnolégico.

(D) o presente como um novo momento, em que
a voz indigena comeca a ser ouvida e a cul-
tura a ganhar espago.
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13 0s ditados populares, também chamados de provérbios ou ditos, sdo expressdes muitas vezes re-
petidas sem sequer as pessoas perceberem aquilo que significam. Leia, abaixo, os ditados populares e os

exemplos que os acompanham.

I. “Nem tudo que reluz ¢ ouro” Jodo

leal, mas é um traidor.

II. “Agua mole em pedra dura

tanto bate até que fura” Persistente que

, Luisa passou no vestibular.

III. “Quando a esmola ¢ demais
até santo desconfia” ela

Joana me deu um 6timo presente de aniversario. Se a conhego bem,
interessada em favores.

IV. “Ha males que vém para bem”

Depois do acidente grave, o motorista

mais responsavel.

V. “A pressa ¢ a inimiga da
perfeicdao”

Rita comegou a prova ha mais de duas horas e

na sala.

A alternativa que apresenta a ordem correta dos verbos de ligacao a serem preenchidos na segunda coluna acima ¢é

(A) E — estd — permanece — parece — ficou.
(B ) Parece — ¢ — ficou — permanece — esta.
( C) Parece — é — esta — ficou — permanece.
(D) E — estd — ficou — parece — permanece.

14 1 cia abaixo um trecho de “Um apologo”, de
Machado de Assis.

Era uma vez uma agulha, que disse a um no-
velo de linha:

— Por que estd vocé com esse ar, toda cheia
de si, toda enrolada, para fingir que vale alguma
coisa neste mundo?

— Deixe-me, senhora.

— Que a deixe? Que a deixe, por qué? Por-
que lhe digo que estd com um ar insuportavel?
Repito que sim, e falarei sempre que me der na
cabeca.

— Que cabeca, senhora? A senhora nao ¢ al-
finete, ¢ agulha. Agulha ndo tem cabega. Que lhe
importa o meu ar? Cada qual tem o ar que Deus
lhe deu. Importe-se com a sua vida e deixe a dos
outros.

— Mas vocé ¢ orgulhosa.

— Decerto que sou.

— Mas por qué?

— E boa! Porque coso. Entdo os vestidos e en-
feites de nossa ama, quem € que os cose, sendo eu?

— Vocé? Esta agora ¢ melhor. Vocé ¢ que
os cose? Vocé ignora que quem 0s cose sou eu, €

muito eu?

— Vocé fura o pano, nada mais; eu é que
coso, prendo um pedaco ao outro, dou fei¢do aos
babados...

— Sim, mas que vale isso? Eu ¢ que furo
o pano, vou adiante, puxando por vocé, que vem
atras, obedecendo ao que eu faco e mando...

— Também os batedores vao adiante do im-
perador.

— Vocé ¢ imperador?

— Nao digo isso. Mas a verdade é que vocé
faz um papel subalterno, indo adiante; vai s6 mos-
trando o caminho, vai fazendo o trabalho obscuro
e infimo. Eu ¢ que prendo, ligo, ajunto... (...)

ASSIS, M. Um apélogo. Nucleo de Educacao a Distancia.

Universidade da Amazonia. Disponivel em: www.
dominiopublico.gov.br. Acesso em: 06 out. 2021.

Sem comprometer o sentido original do texto, a
unica expressdo abaixo que pode ser substituida
pelos trechos destacados em negrito ¢:

(A) potencialmente.

( B ) provavelmente.

( C ) evidentemente.

(D) possivelmente.
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15 Leiao seguinte trecho do romance “Terra so-
nambula”, de Mia Couto:

A guerra € uma cobra que usa 0s Nossos pro-
prios dentes para nos morder. Seu veneno circula-
va agora em todos os rios da nossa alma. De dia ja
ndo saiamos, de noite ndo sonhavamos. O sonho ¢
o olho da vida. No6s estavamos cegos.

COUTO, Mia. Terra sonambula.
Sao Paulo: Companhia das Letras, 2016.

Assinale a alternativa que contém uma expressao

com a mesma classificagdo sintatica de “em todos

os rios da nossa alma”:

(A) Todos os membros do comité poderdo se en-
contrar em breve.

( B ) Os candidatos devem se conservar obrigato-
riamente em siléncio.

( C ) O estabelecimento esta fechado em virtude
do temporal.

(D) O documento comprobatorio permanecera
guardado em casa.

16 unm angulo com o vértice na circunferéncia,
um dos lados sobre uma tangente ¢ o outro lado
sobre uma secante, determinando uma corda, € de-
nominado angulo de segmento. Na figura abaixo, 3
¢ um angulo de segmento e o arco correspondente
¢ AB. Sendo o centro da circunferéncia indicado
pelo ponto O e a medida do angulo o = 70°, pode-
mos afirmar que a medida do angulo B ¢ igual a:

Fonte: IFSP, 2021.
(A) 35°
(B) 70°
(C) 90°
(D) 140°

1 7 Para realizar uma obra em seu terreno, uma
pessoa alugou uma maquina, cujo custo diario €
composto por uma taxa fixa mais um valor por
hora trabalhada da maquina.
Ao estimar o custo que teria, a pessoa cons-
truiu um gréfico do gasto total y, em reais, com o
aluguel da maquina em fungdo de ¢ horas trabalha-
das por ela em um dia. Limitando-se em 8 horas de
trabalho diario da maquina, o grafico construido
pela pessoa foi:
Ty (reais)
550

500
450

400

t (h),
ol 1 2 =2 4 5 & 7 8

Fonte: IFSP, 2021.

Considerando as informagdes contidas no grafico,
pode-se afirmar que a equagdo que relaciona o gas-
to total y, em reais, e as t horas trabalhadas pela
maquina, com 0 <t <&, em um dia ¢:

(A) y=50t
(B) y=50t+ 150
(C) y=287,5t

(D) y=875t+150

1 8 Assinale com verdadeiro ou falso :

()¥V5.35= 325
() Sendo “a” um numero real maior que 0 entdao
a<a

() YVx = Yx onde x>0

(A) F; V; E.
(B) V; .
(C) E F;, V.
(D) V;F; V.
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19 No universo das maquinas mecanicas exis-
tem as que utilizam programas de computadores
especializados chamados de Comandos Numéri-
cos (CNC). Estes programas sdao usados para dar
maior precisdo nas execucdes nas pegas fabrica-
das. Basicamente, utilizam coordenadas cartesia-
nas e distancias percorridas ponto a ponto que a
ferramenta da maquina deve percorrer. Também
sao utilizados desenhos para simular os caminhos
que estas ferramentas devem percorrer. No dese-
nho a seguir ¢ mostrado um exemplo de peca a ser
executada numa destas maquinas CNCs.

Y A
mm
ca cs
¥ X
e N\
7 c3 N\
N\
c2 . ¥
/ N €6
1 % 0
b B
X

Fonte: Gobi, N. 2018.

Entre os pontos C5 e C6, qual a distancia que a
ferramenta deve percorrer?

(A) 5mm

(B) SL\/2 mm

(C) V41 mm

(D) V52 mm

20 un reservatorio, em forma de paralelepi-
pedo reto retangulo, foi construido para captar e
armazenar a agua da chuva. Este reservatorio pos-
sui 2 metros de comprimento, 180 centimetros de
altura e 1,25 metro de largura. Em um periodo de
chuvas intensas a 4gua armazenada atingiu 60 cen-
timetros de altura. Qual o volume, em litros, exis-
tente dentro do reservatério? Considere, em seus
calculos, que 1m* = 1.000 litros.

(A) 450

(B) 1.500

(C) 3.000

(D) 4.500

21 un algoritmo ¢ um conjunto de regras ou
comandos que, se aplicados sempre numa deter-
minada ordem, produzem resultados controlados e
previsiveis que podem representar solugdes para
certos problemas. A seguir, vocé€ encontra um
exemplo de um algoritmo e o resultado de sua
aplicacdo em uma constru¢do geométrica realiza-
da com auxilio do software livre Geogebra.

1°) Construir um quadrado ABCD.

2°) Sobre a diagonal do quadrado ABCD, construir
o quadrado ACEF.

3°) Sobre a diagonal do quadrado ACEF, construir
o quadrado AEGH.

4°) Sobre a diagonal do quadrado AEGH, construir
o quadrado AGIJ.

5°) Continuar o procedimento, sempre construindo
novos quadrados sobre a diagonal dos quadrado
anteriores.

< E
= D+ L
|+ - ° -
H A B

Fonte: IFSP, 2021.

[

Considerando a descricdo do algoritmo e a ima-
gem auxiliar, se adotarmos como unidade de me-
dida o segmento AB, referente ao lado do primeiro
quadrado, a medida do lado dos quadrados ACEF,
AEGH e AGIJ serdo, respectivamente, nimeros

( A) racional, irracional, racional.

( B) racional, racional, racional.

( C ) racional, irracional, irracional.

( D) irracional, racional, irracional.

22 0 Sistema de Bandeiras Tariférias é utili-
zado pela Agéncia Nacional de Energia Elétrica
(ANEEL) e representa as condi¢des do processo
de geragdo de energia, indicando se havera ou nao
acréscimos na fatura dos consumidores. A ban-
deira Verde indica que nao havera acréscimos nas
contas de energia elétrica. As bandeiras Amarela
e Vermelha sinalizam condi¢des menos favoraveis
no processo de geragdo e indicam acréscimos na

Instituto Federal de Educacéo, Ciéncia e Tecnologia de Sao Paulo 9



fatura. J4 a Bandeira Vermelha sinaliza dificuldades ainda maiores no processo de geragdo. De janeiro de
2015 até agosto de 2021, ela esteve subdividida em duas: a Patamar 1 (Vermelha 1) e a Patamar 2 (Verme-
lha 2). A partir de 1° de setembro de 2021, a ANEEL inseriu uma nova classifica¢ao: a bandeira Escassez
Hidrica. Nessa nova classifica¢do, hd um acréscimo maior que o indicado pela Vermelha 2.

O quadro a seguir apresenta as bandeiras supostamente utilizadas entre janeiro de 2015 e agosto de 2021.

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021
Jan. Vermelha 1 Vermelha 1 Verde Verde Verde Amarela Amarela
Fev. Vermelha 1 Vermelha 1 Verde Verde Verde Verde Amarela
Mar. | Vermelha 2 Amarela Amarela Verde Verde Verde Amarela
Abr. | Vermelha 2 Verde Vermelha 1 Verde Verde Verde Amarela
Mai. | Vermelha 2 Verde Vermelha 1 Amarela Amarela Verde Vermelha 1
Jun. Vermelha 2 Verde Verde Vermelha 2 Verde Verde Vermelha 2
Jul. Vermelha 2 Verde Amarela Vermelha 2 Amarela Verde Vermelha 2
Ago. | Vermelha 2 Verde Vermelha 1 Vermelha 2 | Vermelha 1 Verde Vermelha 2
Set. Vermelha 2 Verde Amarela Vermelha 2 | Vermelha 1 Verde
Out. | Vermelha 2 Verde Vermelha 2 Vermelha 2 Amarela Verde
Nov. | Vermelha 2 Amarela Vermelha 2 Amarela Vermelha 1 Verde
Dez. | Vermelha 2 Verde Vermelha 1 Verde Amarela | Vermelha 2

Fonte: IFSP, 2021.

Com base nas informag¢des do quadro resumo, observa-se que:

(A) Considerando a frequéncia apenas das cores, a amostra ¢ bimodal.

(B) Comparando os dados dos primeiros trimestres com os dados dos segundos trimestres de cada ano, o nu-
mero de meses em que houve acréscimos nas faturas de energia dos consumidores permaneceu 0 mesmo.

( € ) O menor acréscimo tarifario ocorreu em 16% do periodo considerado.

(D) Os meses sem acréscimos representam 31% da amostra.

23 o parque de uma cidade possui um local destinado ao parkour (atividade fisica relacionada a supera-
cao de obstaculos). Uma das partes desse local € composta por duas estruturas, um pilar ¢ uma rampa, com
um vao livre entre eles, conforme as figuras a seguir:

B [-] ]
1.0m
le——»] PILAR
A ~N
N [ [
~
N | |
~ | |
S [ |
N | |
~ | |
\\ | |
- | |
| |
4 0m [T B
2.5m
PILAR RAMPA RAMES
r 1 [ r 1
le »
B I 3.0m >
ol O
A

Fonte: IFSP, 2021.

Considerando as informagdes das figuras das vistas lateral e superior, a distancia entre os pontos 4 € B, que
representa o comprimento total que ocupa o pilar, a rampa e o vao livre entre eles, ¢ de:

(A) 4,8m (C) 6,3m

(B) 5,8m (D) 7,3m
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24 A forma hexagonal esta muito presente no dia a dia, tanto em diversas estruturas quimicas, quanto,
até mesmo, nas colmeias das abelhas. Para se construir um hexagono regular a partir da medida do angulo

central deve-se seguir o seguinte fluxograma:

e a

| — Construir uma circunferéncia

. J
e i ™\
Il
N l J
( Il — Marcar a intersec¢do dos )

lados do dangulo com a
circunferéncia.

I

IV — Tragar um segmento de

reta unindo os pontos obtidos.
\ J

N\
V — Construir um dngulo central
adjacente ao anterior.

s . ~
VI — Marcar a intersecc¢do do
Gltimo angulo construido com a — %
L urcunfvjrenua )
-

~

VIl — Tracar o segmento de reta

consecutivo ao anterior, unindo
ao ultimo ponto obtido.

'

.

VIl — Tragar um segmento de
reta, consecutivo ao anterior
para formar o hexagono.

v

Obs.: *Os passos de V a VIl devem ser repetidos, até formar o poligono desejado.

Fonte: IFSP, 2021.

Para que o fluxograma fique completo e correto, qual ¢ o comando I1?

(A) Construir um angulo central de 30°
( B ') Construir um angulo central de 45°

25 Um estudante, buscando entender melhor o seu
rendimento escolar, por meio de suas notas, resolveu
organizar o quadro abaixo, no qual indicou suas qua-
tro disciplinas preferidas e as respectivas notas em 3
bimestres. Com base nesse quadro, a média, moda e
mediana de suas notas sdo, respectivamente:

1° bimestre | 2° bimestre | 3° bimestre

Disciplina 1 8 10 10
Disciplina 2 8 8 9
Disciplina 3 9 10 10
Disciplina 4 7 10 9

(A) 9,10,09.

(B)9,7,10.

(C) 10,8,9.

(D) 9,10,7.

26 o Google ¢ uma empresa multinacional que
oferta diversos servigos online e softwares para
download. A inspira¢do para o nome da empresa

( C ) Construir um angulo central de 60°
( D) Construir um angulo central de 90°

envolve um episodio ocorrido entre um matematico
chamado Edward Kasner e seu sobrinho, na ocasido
uma crianca de nove anos. A seguir, indicamos um
trecho de uma reportagem que relata essa historia:
Isto é um gugol: 10. 000. 000. 000. 000. 000. 000.
000. 000. 000. 000. 000. 000. 000. 000. 000. 000.
000. 000. 000. 000. 000. 000. 000. 000. 000. 000.
000. 000. 000. 000. 000. 000. 000.

“Nao precisa contar: trata-se de um nimero
1 seguido de 100 zeros — ou, como preferem os
matematicos, 10 elevado a 100 (107100). O gugol
¢ tdo grande que supera a quantidade de atomos
que existem no Universo (estima-se hoje que eles
seriam em torno de 10 elevado a 80 — ou 10780).
Em 1937, durante uma conferéncia, o matemati-
co americano Edward Kasner disse que “para a
maioria das pessoas, o numero ¢ tdo grande que ¢
infinito, tdo grande que ndo se pode nomea-lo ou
falar dele”. [...] Foi ele proprio quem criou o termo
gugol, palavra que mais tarde serviria de inspira-
¢do para uma das marcas mais valiosas e influentes
do planeta: Google. Como professor da Universi-
dade de Columbia, nos Estados Unidos, Kasner
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buscava explicar conceitos matematicos comple-
X0s e gerar interesse pela ciéncia. O matematico
“queria chamar aten¢do para nimeros enormes por
meio de seus significados e quantidades”, explica
a BBC News Mundo, o servi¢o de noticias em es-
panhol da BBC, o matematico Javier Aramayona,
pesquisador do Instituto de Ciéncias Matematicas
(ICMAT) da Espanha. Para isso, ele inventou um
nome atraente para um destes nimeros grandes
— particularmente, o 1 seguido de 100 zeros. Na
virada dos anos 20 para os anos 30, Kasner recor-
reu a ajuda de seu sobrinho Milton Sirotta, de 9
anos, e pediu que ele batizasse o niimero. A Unica
condicdo era que ele tivesse muitas letras “0” para
representar a sequéncia de zeros. Milton nao sé
cunhou o termo gugol (“googol” em inglés), como
também gugolplex (“googolplex”), que se refere a
um 1 seguido de uma quantidade gugol de zeros.
O termo também se popularizou.”

BBC NEWS. O que ¢ o nimero gugol, que inspirou o
Google. Disponivel em https://gl.globo.com/economia/
tecnologia/noticia/2020/06/26/0-que-e-o-numero-gugol-

que-inspirou-o-google.ghtml. Acesso em: 04 de out. 2021.

A partir da leitura, € correto afirmar que:

(A) A representagdo, em forma de poténcia, de
um googolpex € 10 1° .

( B) Se dividirmos a quantidade dos atomos exis-
tentes no Universo (estimada pela reporta-
gem) por um googol, o resultado sera 10%.

( C ) Se multiplicarmos um googol por 10000, o
resultado sera um googolplex.

(D) Se multiplicarmos um googol pela quantida-
de de atomos existentes no Universo (estima-
da pela reportagem), o resultado sera 10 %%,

27 Para manter o seu estoque, o dono de uma loja
entrou em contato com seu fornecedor para adquirir
trés tipos de produtos diferentes entre si. O fornece-
dor informou que os valores de cada unidade desses
produtos eram: R$50,00, R$70,00 e R$100,00. Para
compor seu pedido, o dono da loja decidiu adquirir
pelo menos uma unidade de cada produto.

Se o dono da loja pretende gastar exatamen-
te R$750,00 com esse pedido, a menor e a maior
quantidade de produtos, respectivamente, que ele
pode adquirir do fornecedor é:

(A) 8el2.
(B) 10e12.
(C) 8els.
(D) 10e15.

28 Considere aretareal representada abaixo onde
estdo destacados os pontos A, B, C, D, E, F e G:

A B C D E F G
0 1 2 3 4

Os numeros V2, V8 e V10 correspondem, nessa
ordem, a quais pontos desta reta real?

(A) B,EcF.

(B) A,DeF.

(C)C,FeG.

(D) B,DeG.

29 Ao se matricular em uma instituigao de ensino
publica, o novo aluno tem que responder a uma pes-
quisa socioecondmica. Dentre os dados solicitados
na pesquisa estdo os dados de moradia e emprego
dos responsaveis. Considerando que 10.000 estu-
dantes responderam a pesquisa, 4.000 responderam
que moram de aluguel, 2.800 responderam que os
responsaveis estdo desempregados e 3.500 que nao
moram de aluguel e que os responsaveis nao estao
desempregados. Quantos estudantes moram de alu-
guel e tem responsaveis ndo desempregados?

(A) 2500

(B) 4000

(C) 300

(D) 3700

30 nNas Paralimpiadas de Toéquio em 2021, o
Brasil terminou na sétima colocagao do quadro ge-
ral de medalhas. Com essa conquista, a delegacao
brasileira conseguiu igualar a melhor colocagdo de
todos os tempos, alcancada em 2012 em Londres.

Em Toquio, considerando apenas ouros e
pratas, o total de medalhas foi de 42. Se, hipote-
ticamente, a quantidade de ouros fosse o dobro
do que a delegacdo conquistou e a quantidade de
medalhas de prata permanecesse a mesma, o Bra-
sil conseguiria a segunda colocacao no quadro de
medalhas com um total de 64, entre ouros e pratas,
e ficaria apenas atras da China.

Caso essa hipotese se concretizasse, quantas
medalhas de ouro seriam necessarias para o Brasil
conquistar o segundo lugar no quadro de medalhas?
(A) 22
(B) 32
(C) 44
(D) 64
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